

# 广水市乡村振兴局

## 关于 2022 年广水市人大九届一次会议代表议案 46 号提案的会办工作的意见

市农业农村局：

在收到 2022 年广水市人大九届一次会议代表议案 46 号提案后，我局围绕提案内容积极研究，由相关分管领导专门负责，并抽调业务骨干研讨，现将市九届人大一次会议第 46 号建议提出的《关于将城郊现代农业示范园项目纳入市级战略的建议》办理（落实）情况函告如下，请综合后一并答复代表。

### 一、成立市级领导挂帅工作专班。

从市农业农村局、市乡村振兴局、市发改局等单位抽调人员，组建“人民公司”创建运营管理指挥部，对全市“人民公司”创建运营进行统筹指导、管理与理论研讨。各镇办相应明确一名责任领导，抽调精干人员成立专班，压实责任，迅速开展工作，做到底数清、情况明、统筹推进有力。

### 二、聚焦系统规划统筹产业布局。

一是解决撂荒地、闲置地问题。在开年春耕期间，将村内撂荒地、闲置地统一耕种起来，切实扛起粮食安全政治责任，以实际行动贯彻中央一号文件精神。二是探索产业发展模式。在上一年“人民公司”产业发展良好势头的形势下，进一步引导“人民公司”与社会资本合作，着手撬动社会资

本进入“人民公司”，

同时做好风险防范工作。目前广水市已成立村级人民公司 204 家。三是统筹谋划产业布局。依据资源禀赋，以“人民公司”为主体，选好、选准产业，发展“订单式”产业，统一标准、统一品牌、统一销售，放大产业效应。四是发展加工领域产业。逐步指导、引导各“人民公司”主动与企业对接，主动向加工领域延伸，发展产业后续经营，增强产品附加值，提升公司发展质效。

### 三、充实人才队伍，招徕能人返乡。

一是统筹驻村工作队，从市直部门选派的驻村干部中让有干劲闯劲、懂经营、会管理的年轻优秀干部担任“人民公司”总经理。二是招徕能人返乡，从本村“引进来、走出去”的在外能人、优秀人才、成功人士、经营管理者中，挑选聘请担任“人民公司”领导职位，把前沿信息、先进理念、成熟模式带回来、用上去；做到我市 353 个村特别是 51 个重点贫困村“村村有能人，户户得帮扶”。目前我市共吸引在外能人 200 余人返乡，助力乡村振兴事业。三是选拔头雁人才，进一步拓宽渠道，把农村致富能手、复退军人、懂经营会管理的优秀人才选拔到“人民公司”，逐步择优选拔到村干部队伍中来，进一步强化村级组织队伍建设。

### 四、做好运营监管，提升资金质效。

一是强化财务管理。将“人民公司”财务和村级财务一起纳入镇办财政所监管，切实落实财务审计与公开制度。二是强化运营管理。强化对各“人民公司”产业选择的把关，建立起产业立项审查制度，避免出现亏损，增加新的债务。强化承接的建设工程管理，把控工程质量，杜绝工程领域腐

败，切实保障“人民公司”利益。三是强化资产管理。强化对“人民公司”资产、资源管理，严格按公司章程办事，切实让发展起来的“人民公司”不断反哺群众、反哺村集体，切实行体现人民属性。

## 五、善用光伏收益，助力乡村振兴。

当前我市光伏电站共有 358 座，容量 19.3 兆瓦，年收益约 1600 余万元，将光伏收益的 80% 用于困难户补助、产业奖补、支付村级公益性岗位以及小型公益事业产生的劳务费。同时进一步强化光伏收益分配和运维管理，一是强化运营责任。根据我市光伏电站运行实际现状，进一步强化楚天大地和湖北凯佳运营两家管护运维公司责任，定期抽查光伏发电设备运行情况，全面加强光伏电站设备的检测检修，确保光伏电站平稳运行。二是提升维修效率。制定各电站的巡检、维护的标准工作流程，在确保维护正常电力生产的同时，根据维修工作推断研判问题起因，做到预防在先，提高维修和发电效率。三是严管收益分配。在上级政策要求基础上拿出光伏收益分配细则，严格管理光伏收益资金流向，严格审计光伏电站运营维修中产生的各类费用。



主管领导姓名 雷承刚

联系电话 13886853028

经办人姓名 左宏平

联系电话 18827578738

邮 政 编 码 432700

抄送：市人大常委会选任工委（2份）、市政府督查室（2份）

